

اس آیت سے پہلے ہے کہ جن کو تم سمجھتے ہو، پکارو، لیکن وہ تمہارے کسی کام نہیں آئیں گے۔ اس کے بعد فرمایا، کہ جن کو تم پکارتے ہو وہ تو خود رب کے ہاں قرب (الوسیلة) حاصل کر رہے ہیں۔ پھر فرمایا:

رَبِّجُودٍ رَحْمَتُهُ وَيَخَافُونَ عَذَابَهُ (ذاليفنا)

اور وہ اس کی رحمت کی امید رکھتے اور اس کے عذاب سے ڈرتے ہیں (احمد رضا خاں)

یعنی جن کو تم اپنی امیدوں کا سہارا سمجھتے ہو، وہ تو خود رب العلیین کے در کی آس لگائے بیٹھے ہیں اور مارے ڈر کے کانپ رہے ہیں، جن کی اپنی حالت یہ ہو۔ وہ تمہارا وسیلہ کیا نہیں گے؟

امام زعفرانی حنفی نے (ص ۵۲۸) اس کے دو معنی لکھے ہیں۔ دوسرا یہ ہے کہ: وہ اسی امر کا لالچ کرتے ہیں کہ ان میں سے کون خدا کا زیادہ مقرب بنتا ہے اور یہ طاعت اور خیر و صلاح میں زیادہ سے زیادہ کوشش کے ساتھ۔

فَاِنَّ قَلِيْلًا يَّحْرَمُوْنَ اِيَّهٖمْ يَكُوْنُ اَقْرَبُ اِلَى اللّٰهِ تَعَالٰى وَذٰلِكَ بِاَنَّهٗمْ اَتَوْا بِاَلْحَبِيْدِ الْمَصْلُوْحِ (مڪثات)

تفسیر جلالین میں بھی اسی معنی کو اختیار کیا گیا ہے:

رَبِّجُودٍ (يطلبون راي ديهما الوسيلة) القربة بالطاعة رايهم) بدل من فاثر يبتغون اي

يبتغيها الذي هو راقرب) البعد۔

امام بیضاوی (ص ۱۹۱) نے بھی اسی مفہوم کو پسند کیا ہے:

هُوَ اَلَّذِي يَبْتَغِي تَبَعًا اِلَى اللّٰهِ اَلْقَرَابَةَ بِاَلطَّاعَةِ رَايَهُمْ اَقْرَبُ) بَدَلًا مِنْ وَاَثَرِ يَبْتَغُوْنَ اِيَّاهُ

من هو اقرب منهم الى الله الوسيلة كيف يفيرا لا قرب (ويرجون رحمةه ويخافون عذابه) كما

العباد فكيف تزعمون انها الهمة ربيضاوي)

حضرت ابن سبوت نے واضح فرمادیا ہے کہ یہاں کیا وسیلہ مراد ہے۔ یعنی اسلام اور ایمان قبول کیا گیا (بخاری) یعنی وہ تو اسلام کے ذریعے خدا کے قرب کے حصول کے لیے قیام ہیں مگر یہ نادان ہیں کہ ان کے ذریعے قرب خدا کے متمنی ہیں۔ بہر حال آیت کا سیاق سابق اور روایت بخاری اس امر میں بالکل واضح ہے، کہ یہاں "الوسيلة" سے مراد "اہل بدعت" کا بدعی وسیلہ نہیں ہے بلکہ اسلام ہے (فہر المراد)

جواب، سوال ۷۱۔ کسی پاک جگر پر وزن ہونے یا کرنے کا جذبہ برا نہیں لیکن چنداں مفید بھی نہیں۔

الات يشار الله -

حضرت الرازي الدرر (ص ۲۳) رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت سلمان فارسی (ص ۲۵) کو لکھا کہ

اِنَّ هٰذِهِ اِلَى الْاَرْضِ الْمَقْدَسَةِ تَكْتَبُ الْيَسْلَمَاتُ اِنَّ الْاَرْضَ لَا تَقْدَسُ اِحْدًا وَاِنَّمَا يَقْدَسُ

الافان عدلہ دموطا مالٹ باب جامع القضاہ والکواہیتہ)

سز زمین پاک میں تشریف لے آئیے! حضرت سلمانؓ نے جواب میں لکھا کہ: زمین کسی کو پاک اور مقدس نہیں بناتی، اصل میں انسان کے عمل ہی اس کو مقدس بناتے ہیں۔

مکہ اور مدینہ یا سرزمین بیت المقدس سے بڑھ کر اور کون سی جگہ پاک اور مقدس ہو سکتی ہے، لیکن آپ جانتے ہیں کہ لاکھوں ابوجہل، ہزاروں یہودی، اور بے شمار مشرکین ان میں مدفون ہیں۔ بلکہ آپؐ میں کھڑے ہوں گے کہ جہاں مسجد نبوی ہے، یہاں پہلے قبریں تھیں (بخاری باب هل یشش قبر مشکی الجاہلیۃ) شہر مدینہ مسجد نبوی، غازی اور امام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مقتدی اور غازی ابو بکر و عمر و عثمان و علی اور دوسرے مشرک مشرکہ میں سے عظیم مہا یرضوان اللہ علیہم اجمعین۔ بلکہ سب سے عجیب العقول یہ تحقیق کبریٰ کہ بعد میں خود معرب رب اللہ میں بھی اسی جگہ میں ہمیشہ کے لیے آرام فرما ہوئے۔ اور یہ بھی نوید سانی کہ میرے گھر اور میرے منبر کے درمیان کا ٹکڑا بہشت کی کیاریوں میں سے ایک کیاری ہے۔

ما بین بیتق و منبری دوفتہ من ریاض البعۃ (بغدادی۔ ملاح ابو صریح) اس کے باوجود کیا ان بد نصیبوں کو اس کا کچھ فائدہ پہنچا؟

آپ کہیں گے کہ: وہ تو مرے سے مسلمان نہیں تھے، ہم کہتے ہیں کہ ٹھیک ہے، وہ کافر تھے اس لیے اصل بات انسان کا عمل رہا، اگر یہ نہ ہو تو اس کا کچھ فائدہ نہیں، گندگی کو مینا دھوئیں پاک نہیں ہوگی، ہاں سیلک پڑا صاف ہوگا مگر دھونے سے، گناہوں کا میل بھی اپنے اعمال صالحہ اور توبہ کے صابن سے ہی دھل سکے گا، اور کسی طرح نہیں، اس لیے پاک جگہ لے جا کر اسے دفن کیا جائے یا قرآن جیسی پاک کتاب ہمراہ رکھ دی جائے اس سے اس کو کچھ فائدہ نہیں ہوگا۔ مٹی بھینٹ مٹی، توجہ کر سکتی ہے، یہ کرتی ہے کہ بعد زمین کو مر جا سکتی ہے اور ناجو یا کافر جب اس کی گود میں پہنچتا ہے تو اسے کہتی ہے، دفع ہو۔

لا مرعباً ولا اھلاً

پھر اس کی خوب مرمت کرتی ہے (ترمذی، ابو سعید خدری)

وہ زمین پاک ہو یا ناپاک، مقدس ہو یا مطہر ہر حال وہ اپنا فرض اسی طرح ادا کرتی ہے جیسے اسے حکم ہوا ہے، اس لیے جو لوگ مقدس جگہ کی تلاش میں رہتے ہیں وہ دراصل سستی بخشش کی ٹوہ میں رہتے ہیں، اگر وہ ویسے رحمت کر دے تو وہ نجات رکھ لے جہاں تک اس کے احکام اور شرائع کا تقاضا ہے، وہ یہی ہے کہ کچھ لے کر جاؤ گے تو کچھ بن جائے گا، ورنہ وہ نعمت میں مدد دہلانے سے رہی۔ واللہ اعلم۔